

公交车在山间蜿蜒盘旋，沿途皆有芭茅花闯入眼帘；有的攀爬上悬崖上，很努力向上和

时有的旅客交口称赞，芭茅花是夏季一道亮丽的风景。而我因此想起甜蜜又酸涩的童年。

物质匮乏的年代，人们起早贪黑，面朝黄土背朝天地劳作，依然是食不果腹。芭茅是我们山里人为了生计常做的一份活儿。

春天，芭茅草茂盛水嫩，是给辛勤的老水牛补充营养的好食材。春耕时分，农人们很忙碌，老水牛好像更忙碌。那时候几户人家共有一头牛，轮流放养、使用。轮到放牛的户主总

『星星的孩子』看自然

孙军

过刺的阳光/流出叶子的绿/知了还嫌白天不够长；夏的丰沛/适合远方/适合一群人去撒欢

7月28日，星星家园师生们一行近40人乘大巴浩浩荡荡往六安进发，目标：毛坦厂翠谷漂流、东石笋风景区、舒城万佛湖风景区。

翠谷漂流位于毛坦厂镇朱砂冲村，4公里左右的主题漂流，900多米的玻璃水滑道和冲浪水上乐园等项目，让老师和孩子们充分感受惊险、刺激。

好事多磨。一场大暴雨，让我们几乎怀疑还能否漂流？一会儿，却雨过天晴，太阳不晒，微风徐徐，天公作美！

站在垂直落差近200米的旋转玻璃水滑道起点上，当穿着橘色救生衣、戴着安全头盔、满面惊喜兴奋激动的老师和孩子们驾驶着漂流筏，时而风驰电掣，时而悠然自得，沿着滑道急流而下的时候，你能够相信，这是一群曾经让家长老师们无比担忧、周围人小心翼翼、问题多多的大龄自闭症青年吗？那一刻，师生心手相牵，彼此信任，共克难关，这就是星星家园的日常再现呀！

师生们站在东石笋下，已是傍晚。提子味的晚霞，啤酒味的繁星，老冰棍味的微风，以及半截西瓜味的月亮构成了一个完美的夏天傍晚。

夜晚我们住在东石笋山庄，那是离大自然最近的地方。夜里，飞鸟也倦了，孩子们早早进入了梦乡，窗子里透出柔和的光，熨平了夏日炎热带来的焦虑，剩下的，只有伴着虫鸣叫舒舒展展的鼾声。

第二天一早，吃过早饭，便直奔位于安徽省舒城县境内，被誉为“安徽北戴河，合肥后花园”的5A级风景区万佛湖风景区。

万佛湖一共有三个岛屿组成，分别是燕子岛、周瑜岛和龙王岛。此外还有欢乐水世界，体验众多花样玩水的项目。因时间关系我们只游了周瑜岛。结束游玩离船上岸时，已是正午。转身回看万佛湖，蓝天白云下，波光粼粼，一碧万顷。在大江大海、山川河流面前，一切显得那么渺小。我们似乎融入其中，才能感受我们的身心无限地展开来……

孩子们能有条不紊地出行，平稳地融入人群，是星星家园复一年、日复一日锤炼才有了底气！有了这样的底气，多么的自足——不是每个自闭症人士都有这样的幸运，然后有这样的底气可以丰满地过一生。

今年夏天热得早，温度高，时间长。我和两位战友相约带上家人驾车到霍山体验一下山区的夏日。

进入霍山后，汽车在蜿蜒的山路上行驶，眼前是满目群山起伏，公路两边灌木、树林、野花，高高低低，错落有致。在山谷里开车不用开空调，十分凉爽。山坳中层梯田，一片片竹林和离公路不远的农户楼房，像一幅幅油画。我们把车停放在路边，放眼远望，全身轻松。这里没有城市的喧闹声，没有城市车水马龙。一阵阵风风吹来，树木、花草的清香气沁人心脾。



胡晓芹 摄

英雄，闪耀在历史的长河里

李成林

革命烈士郁达夫曾说：“一个没有英雄的民族是不幸的，一个有英雄却不知敬重爱惜的民族是不可救药的。”

最近，有关部门安排我们几位老同志摸排区内的革命遗址，拍照定位，查清史实，忠实记录，编撰成书。在采访过程中，无数革命先烈忠贞不渝的革命信念，九死无悔的革命精神，深深地涤荡着我的灵魂。

在叶集区三元镇，我们来到李凌烈士墓前。与其他墓葬不同的是，李凌烈士是和无名烈士合葬在一起的，墓碑上刻着“李凌、无名烈士墓”。我们找到了李凌牺牲时的亲弟弟——一个95岁的老人，查看了李凌烈士儿女寻找他父亲遗骨的相关资料，一个高大丰满的革命英雄形象慢慢清晰起来。

李凌，河北省武邑县人。1938年参加革命，1940年加入中国共产党。曾任河北省武邑县四区区委书记。

1947年告别待产的妻子随晋冀鲁豫野战军南下。出生入死，却始终对胜利充满信心。他在给家人的信中写道：“我们这批干部按数量说虽为数不少，但我们在建立新中国的伟大事业中起到很大作用……”

叶集镇镇长赵永坪烈士墓原在孙岗乡，后迁入莲花山烈士陵园。赵永坪，1924年加入中国共产党。做地下工作期间，先后七次被捕，身体遭受各种酷刑，意志从未屈服。1948年2月，赵永坪以两百人的队伍，与国民

芭茅花开

曾庆霞

一支好看的箭。当哥哥和小伙伴们在生产队的大稻场上赛箭的时候，我和妹妹总是叽叽喳喳地围着父亲转。父亲宠溺地叨咕道：“小妮子又开始磨人了，啧啧！”

秋天，田地里的庄稼成熟了，芭茅也开始老

学生时代的我是个调皮的家伙。但父母不愿束缚我的天性，便给予了我相对宽松的成长环境，就连我的名字，也无不透露着山野田园之悠闲。

小学时期，我一直想方设法在学习时间偷看电视并掩盖行踪，却总是一次又一次被我爸妈识破套路并逐个击破；到了高中时期，这种智斗仍未停歇。老爸吃饭的时候会夹上一杯小酒，那陶醉的样子总是令我难以忘怀，馋得很。我便去模仿他。

我最喜欢的时光，就是夏天的晚自习。因为放学后可以去离学校不远的三角地带小摊上尝酒味儿。每每放学铃声一响，三五“小酒鬼”便结伴前往。凑点几块钱，买上一瓶迎驾小手雷，再点上炸臭干、面筋，落座后，夹住一块炸至金黄且沾着美味辣酱的臭干送到嘴里，香味瞬间沁满口鼻；端起杯，嘬起嘴，皱着眉，眯着眼，滋滋溜吧吧一小口酒液下肚，伴随“呲~哈”的一声长叹，举过头顶的酒杯慢慢放到桌上，居然也人模狗样地喝上了。个个脸上无不洋溢着陶醉、享受、满足，把酒鬼的形态演绎得淋漓尽致，但实则辣得够呛。

这样的状态持续数月，引起了班主任的注意，时不时下了晚自习之后骑着车去摊位巡查，想抓我们个现行。但我们的队伍中有一个警觉的货，总能抢先一步发现那一年到头总是穿着白色西裤、骑个女式自行车的班主任。由于多次盯梢未果，班主任便打出了他惯用的牌：“通知家长”，我爸妈理所当然在其中。他常年从事纪检工作，调查就是他的核心技能，对付我这种虾米简直是易如吹毛。

我是一喝酒就上脸，有时为了散酒气，到了楼下还要绕着市委大院上个七八圈，再去水池子洗个头洗个脸，汗流浹背地上楼。但是他总以怀疑的眼神打量我，而我则心虚，尽量避免与他目光对视。

入秋的一个周末，他说要去省城出差两天，并给我留了生活费25元，我欣喜。放学后我叫着“兄弟们，今晚咱们搞到位，搞开心！”于是一个个勾肩搭背前往“老地方”，就连喊老板上酒的嗓音都提高了分贝。那晚，几个家伙没少喝。散场后，我哼着小曲儿晃悠悠回到家，开门开灯，只见一黑影儿坐在桌前，瞪着露出寒光的三

智斗

韦牧羊

角眼，这“老家伙”惯使回马枪！我瞬间酒也吓醒了。他虽未说话，但眼中怒气早已如拳头般殴打我千百遍。或许他认为他的喝酒行为导致了我的模仿，突然间起身，抄起他的瓶装酒用力一掷，酒瓶摔碎在惊恐的我面前。

他用行为表达了他的愤怒，也威慑了我。自此直到我高中毕业，我爸滴酒未沾，我也再不敢偷喝酒了。没有了酒精的影响，我的学习也慢慢回升，最后顺利考入大学。多年后，我倒不觉得他那时怒摔酒瓶是在威慑我，而是父亲表达爱的一种方式罢了。

古有瘾君子侧卧吸鸦片，今有瘾君子侧卧刷手机。爸妈就是喜静且好刷手机的“瘾君子”，一坐就是数小时。我常劝他们别刷了出去走走，他们答应得好，可一转眼又欢天喜地刷上了。为了监督他们，我便安装了家庭智能机器人“小度在家”，说是给他们听歌，实则这机器有一个监控探头，我时不时会突然检查，一被我查到他俩便嬉



闲庭信步 张勇 摄

米。在主峰两层铜锣亭里，悬挂着直径约一米的大铜锣，游客敲响它，以表祝福：一敲铜锣保平安；二敲铜锣一生好运；三敲铜锣全家幸福；四敲铜锣子女进步；五敲铜锣免灾消病；六敲铜锣父母高寿，总之敲锣越多给你带来喜悦和成功越多。

下山时，我们没有原途返回，而是另选一条很陡的小道观看不同的风景。在途中专门观看了观音坐莲。此坐莲紧贴一个厚石屏，石屏上有一个圆洞，高一米左右，能容进一个人，所以人们叫它“观音坐莲”，许多游客上去，双手合十拜在胸前，扮观音拍照留念。

我们踩着从树上落下的阳光碎影，倾听着不远处鸟叫虫鸣，呼吸着甜甜的空气，不知不觉来到登山前约好的那位中年妇女的家。她早早站在门前热情地迎接我们。这是一栋建在半山腰非常漂亮的四间砖瓦房，房后有一大片竹林，房前有一条小溪，溪水清澈见底，发出哗哗的声音。战友说：“能在这里避暑，真是难得的享受。”室内井井有条，一尘不染。不多时，主人端上一大锅红烧土鸡，一大盘小河鱼，一盘红灯笼辣椒，还有两盘蔬菜，一桌美食让我们食欲大增，大家吃得十分开心。

原山原水原生态，野滋野味野风情。铜锣寨的美，显透着自然美。正如当地一位老人所作的诗：“临峰红日近，脚踏白云升。近观千山碧，遥望万里青。石巧千姿秀，松奇百态形。仙迹留今古，风光长怡人。”铜锣寨，宁静中有高贵，奇特中有深邃，深谷中有甜蜜，这种穿越历史沧桑，穿越现代清雅和灿烂。



爷孙乐 冯涵宇 摄

选择

周长春

一件事情做久了往往都会上瘾。很长一段时间，我总喜欢晚饭后在中央公园按顺时针方向徒步健走两圈，并乐此不疲。但最近天气一直很热，晚上公园里的人又多，喧闹得很，我有一种烦躁的感觉，这种感觉以前不曾有过，于是我另辟蹊径，换一种思维，找一些人少安静、以前没有走过的路线，每一次都有不同的收获。

对于我的这种感觉，夫人开玩笑说这大概是一个人迈向老年需要安静的征兆。我在镜子前端详自己，头发真的白了不少，人生如同进入了秋季，不可逆转。

今天立秋，但看看未来一周的天气，感觉今年的秋天比夏天还热烈，气温一直在高位运行，看来季节也有迟滞，人生有时也会如此，放平心态，生活中多做减法，“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。

选择一条路，走着走着，远远地看似不可通行，可走近拐弯，没想到柳暗花明，出现豁然开朗的一片新天地；一条狭窄的小道，转弯曲曲，一直往前走，以为到了尽头，走近才发现弯路胜过在人群熙攘的大广场中漫无目的地游荡徘徊，弯路也有出口，有时弯路也是一条出路。

路上，遇到形色匆匆的人，有笑脸的没几个，多是写满抑郁，压力之下，有人选择在觥筹交错中麻醉；有人选择在纸醉金迷中麻醉；有人选择在谎言和犯罪中铤而走险；有人选择在舒服自在的温床上躺平颓废；有人选择在烈日炎炎下挥汗汗水；有人选择在奋斗激情中放飞自我……

凡此种种，皆是选择。其实，一种选择就是一条道路，路靠自己走，生活是自己在过，智慧和福报要慢慢积累，懂得因果和取舍，懂得克制和感恩，回头观望来时路，一切只有尝尽甘苦之后，才能坦然自若。

幸福就是人生路上遇到的一个个小确幸，它们都是平庸、细微和琐碎的。难怪有人说，幸福就是早晨折射在波浪上的云霞和日光，是夜晚的月色和雨露，是随波逐流的鱼群和花枝，是一个岸边观望者的遐思。



本栏责任编辑：谢菊莲

承印：皖西日报社印务有限公司